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Вплив регуляторів росту рослин на насіннєві ЯКОСТІ НАСІННЯ І ростові процеси в розсаді баклажану
С.В. Щетина, кандидат сільськогосподарських наук
Наведено результати досліджень впливу комбінованого застосування регуляторів росту рослин на ріст і розвиток розсади баклажану. Проведено дослідження щодо вивчення впливу окремих регуляторів росту рослин на насіннєві якості насіння і ростові процеси в розсаді баклажану сорту Фіалка. Зроблено висновки відносно застосування регуляторів росту на рослинах баклажана.
Баклажан, насіння, розсада, регулятор росту рослин, вплив. 
В сучасних умовах використання регуляторів росту рослин набуває все більшого значення. Це зумовлено активним пошуком нових, ефективніших шляхів і методів підвищення продуктивності аграрного сектора, насамперед, за рахунок малозатратних технологій [1]. Одним із елементів сучасної технологій вирощування овочевих культур є застосування регуляторів росту рослин (РРР) – це природні й синтетичні органічні сполуки, які в малих нормах активно впливають на обмін речовин рослин, приводячи до істотних змін росту і розвитку.
Перспективним методом поліпшення посівної якості насіння сільськогосподарських культур і управління процесом продуктивності є передпосівна обробка його ріст-регулюючими речовинами та обприскування рослин у розсадний період з метою отримання розсади високої якості, прискорення росту й розвитку та дозрівання плодів і збільшення їх урожаю [2].
Вченими України і інших держав проведено комплекс досліджень на вивчення механізму фізіологічної дії регуляторів росту як при обробці насіння, так і при обприскуванні рослин [3, 4]. Вони застосовуються в мінімальних фізіологічних нормах, внаслідок чого нетоксичні як для рослин, так і для навколишнього природного середовища, що підтверджено результатами токсикологічних досліджень їх повна екологічна безпека [3]. 

Доведено, що завдяки високій біологічній активності регуляторів у рослинах активізуються основні життєві процеси. В результаті цього прискорюється наростання вегетативної маси і кореневої системи, а тому більш активно використовуються поживні речовини, зростають захисні властивості рослин [5].

Враховуючи виробниче значення отримання якісної розсади для відкритого ґрунту, метою дослідження була оцінка ефективності регуляторів росту рослин на насіннєві якості насіння і ростові процеси баклажана в період розсади, прискорення росту й розвитку та збільшення врожаю.
Методика досліджень. У дослідженнях регуляторів росту при вирощувані розсади баклажана для відкритого ґрунту використовували Гумісол як еталон для порівняння з Івіном (в. р.) водний розчин N-оксид 2,6 диметилпіридину, синтетичний регулятор росту рослин; Емістимом С (в. р.) екстракт ростових речовин в 60% етанолі, природного походження; Азотофітом (к. е.) концентрат емульсія препарат безспорової культури вільноживучих ґрунтових мікроорганізмів Azotobacter chroococcum, що здатні фіксувати атмосферний азот [6]. 
Дослідження проводили в плівковій теплиці ННВВ Уманського НУС, згідно методики дослідницької справи в овочівництві і баштанництві [7]. Об'єктом дослідження був сорт Фіалка. Для визначення впливу регуляторів росту на рослини баклажана в період розсади застосовували комбінований спосіб обробки – намочування насіння (в 0,1% розчині препаратів) протягом 12 год. за температури 22°С та обприскування рослин розчинами препаратів у фазу трьох листків у концентрації 0,05%, з подальшим їх вирощуванням у відкритому ґрунті. За контроль було взято варіант з намочуванням насіння у дистильованій воді. 
Застосовували касетний спосіб вирощування розсади за традиційною технологією без пікірування. Для цього використовували касети фірми „Гібрид” розміром 0,35x0,50x0,05 м, які містять 40 чарунок з площею кожної 36 см2. Для запобігання вростання коренів у ґрунт теплиці, касети розташовували на висоті 10 см від її поверхні. Підготовлене насіння висівали 26 березня. Після сівби поливали водою і накривали поліетиленовою плівкою до появи сходів. Розсаду у відкритий ґрунт висаджували у віці 50 діб, коли минала загроза весняних заморозків. Схема розміщення рослин 70х25 см. Площа облікової ділянки 20 м2, повторність досліду триразова. 

Методикою передбачено визначення енергій проростання і схожості насіння за ДСТУ 2138-2002, проведення фенологічних спостережень (відмічали дати настання фаз сходів, формування першого листка і наступних), біометричних вимірювань (визначали висоту розсади, кількість і площу листків, діаметр стебла, масу надземної частини і кореневої системи). Облік урожаю здійснювали в міру настання технічної стиглості поділяночно-ваговим методом. При кожному зборі продукцію з облікової ділянки сортували за ДСТУ 2660-94. Одержані результати обробляли методом дисперсійного аналізу з використанням найменшої істотної різниці для всього досліду.

Результати досліджень. Спостереження за розвитком процесів проростання показали, що намочування насіння в розчинах регуляторів росту підвищувало схожість та енергію його проростання (табл. 1). Так, поодинокі сходи за використання Івіну та Емістиму С появилися на дев’ятий день після сівби. Під дією регуляторів росту рослин сходи з’являлись дружніше, відповідно енергія проростання склала 82–92% залежно від регулятора росту. Позитивно вплинули ростові речовини і на схожість насіння, особливо Івін і Емістим С, підвищивши її на 8–10% порівняно до контролю або з еталоном на 4–6%, залежно від варіанту. Отже, регулятори росту рослин позитивно впливають на схожість насіння баклажана.
1. Вплив розчинів регуляторів росту рослин на енергію проростання та схожість насіння баклажана, 2006–2007 рр.
	Варіант досліду
	Енергія проростання, % 

(день після сівби)
	Схожість насіння, %

	
	10-ий
	12-ий
	

	Вода дистильована (контроль)
	50
	80
	86

	Гумісол (еталон)
	62
	84
	90

	Івін
	70
	90
	94

	Емістим С
	75
	92
	96

	Азотофіт
	58
	82
	88


Вплив регуляторів росту рослин був помітний і в період утворення рослинами листків. Він проявився у зменшенні кількості днів для проходження початкових фаз розвитку рослин. Найшвидше листки утворювались за використання Емістиму С упродовж усього розсадного періоду. Так, 1-ий – 3-ій листки утворилися на 2 дні раніше, ніж на контролі. В подальшому ця різниця була суттєвішою і при утворенні 6-го листка становила 5 діб. Проміжне місце займали Івін, Азотофіт і Гумісол, істотно не впливаючи на швидкість утворення листків. Проте на кінцевому етапі (через 50 діб) вирощування розсади різниця з контролем становила 2–3 доби.
Розсада баклажана до моменту її висаджування у відкритий ґрунт повинна мати 6–8 розвинених листків, висоту стебла близько 20 см, товщину – 0,5 см [8]. У наших дослідженнях розсаду у відкритий ґрунт висаджували (25 травня), параметри рослин відповідали вимогам (табл. 2).
2. Морфологічні ознаки і біометричні показники розсади баклажана залежно від комбінованого способу застосування регуляторів росту рослин, 2006–2007 рр.
	Варіант досліду
	Висота рослин, см
	Товщина стебла біля кореневої шийки, см
	Кількість листків, шт.
	Площа асиміляційної поверхні, дм2

	Вода дистильована (контроль)
	17,5
	0,5
	6,5
	3,25

	Гумісол (еталон)
	19,7
	0,7
	7,0
	3,46

	Івін
	20,1
	0,7
	7,3
	3,70

	Емістим С
	22,5
	0,8
	8,4
	4,53

	Азотофіт
	21,7
	0,7
	7,5
	3,97

	НІР05
	1,5
	0,3
	0,3
	0,26


Емістим С і Азотофіт суттєво стимулювали ріст рослин. Висота розсади при застосуванні цих препаратів перевищувала варіант еталон і контроль на 2,8–5,0 см та 2,0–4,2 см залежно від ріст регулюючого препарату. Івін менш активно стимулює ріст розсади баклажана, збільшуючи її висоту лише на 0,4–2,6 см. Всі регулятори росту позитивно вплинули на товщину стебла біля кореневої шийки. Найінтенсивніше утворення листків і наростання листкової поверхні відбулося під дією Емістиму С. Середня кількість листків перевищувала контрольний варіант на 1,9 листка. Площа асиміляційної поверхні рослин, оброблених цим  препаратом дорівнювала 4,53 дм², що на 1,28 більше, ніж на контролі або на 1,07 дм², ніж на еталоні. Аналізовані показники у Івіну і Азотофіту перевищували контрольний варіант лише на 0,45–0,72 дм² відповідно. Істотність збільшення параметрів розсади баклажана залежно від регуляторів росту рослин підтверджує і дисперсійний аналіз.
Важливим показником якості розсади баклажана є маса рослин і, зокрема, надземної частини та кореневої системи (табл. 3). Застосування регуляторів росту рослин комбінованим способом сприяло істотному збільшенню маси кореневої системи на 0,8–1,2 г/рослину, що має позитивний вплив на приживання розсади після садіння та подальший ріст і розвиток рослин у відкритому ґрунті. Надземна частина збільшувалась на 1,1–3,0 г, залежно від варіанту. Загальна маса розсади склала 9,2–11,5 г залежно від варіанту, що порівняно до контролю більше на 1,9–4,2 г або на 0,6–2,9 г до еталону. 
3. Маса рослин 50-денної розсади баклажана залежно від дії різних регуляторів росту, 2006–2007 рр.

	Варіант
	Сира маса, г

	
	надземної частини
	кореневої системи
	загальна

	Вода дистильована (контроль)
	6,2
	1,1
	7,3

	Гумісол (еталон)
	7,1
	1,5
	8,6

	Івін
	7,3
	1,9
	9,2

	Емістим С
	9,2
	2,3
	11,5

	Азотофіт
	7,9
	2,1
	10,0

	НІР05
	0,7
	0,2
	–


Найважливішим етапом досліджень при застосуванні регуляторів росту рослин є величина врожаю (табл. 4). Найбільшу врожайність одержано при застосуванні розчинів регулятору росту Івін і Імістим С – 34,1 і 34,7 т/га, що склало прибавку врожаю до контролю 3,8 і 4,4 т/га залежно від варіанту. Ефективність від застосування розчинів регуляторів росту Гумісол і Азотофіт була дещо меншою, а їх урожайність становила 31,8 і 32,5 т/га, в цьому випадку прибавка становить відповідно 1,5 і 2,2 т/га. Врожайність у контрольному варіанті (замочування у дистильованій воді) становила 30,3 т/га. Аналізуючи врожайність за роками досліджень, видно що, істотний приріст упродовж двох років підтверджується за використання лише розчинів Івіну і Емістиму С.
Плоди баклажана були типовими для даного сорту без пошкоджень і відзначались відмінним товарним видом. Товарності плодів коливалась в межах 96–98% залежно від варіанту. В контрольному варіанті товарність плодів становила 94%.
4. Урожайність плодів баклажана залежно від комбінованого способу застосування регуляторів росту рослин 
	Варіант досліду
	Урожайність, т/га
	Прибавка врожаю до контролю, т/га

	
	2006 р.
	2007 р.
	середнє
	

	Вода дистильована (контроль)
	29,3
	31,3
	30,3
	–

	Гумісол (еталон)
	31,2
	32,4
	31,8
	+ 1,5

	Івін
	33,8
	34,4
	34,1
	+ 3,8

	Емістим С
	34,5
	34,9
	34,7
	+ 4,4

	Азотофіт
	31,9
	33,1
	32,5
	+ 2,2

	НІР05
	1,6
	2,2
	–


Висновки: 
1. Намочування насіння баклажану упродовж 12 год. у 0,1% розчині регуляторів росту рослин підвищує його схожість і енергію проростання. Найефективнішим виявився Емістим С, схожість насіння за його впливу збільшилась на 10%.
2. Кращі показники розсади баклажану одержано при застосуванні Емістиму С. Формування листків на кінцевому етапі росту розсади прискорилось на 5 діб, висота рослин збільшується на 5 см, кількість листків при цьому сягає 8,4 шт./рослину з площею асиміляційної поверхні 4,53 дм².
3. Застосування розчинів Емістиму С і Азотофіту комбінованим способом сприяє істотному збільшенню маси кореневої системи розсади баклажану у двічі, а надземної частини у півтора рази.
4. Найбільшу врожайність плодів баклажан одержано при застосуванні Івіну і Емістиму С – 34,1 і 34,7 т/га.
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Изучено влияние комплексного применения регуляторов роста растений на энергию прорастания и всхожесть семян, а также приведены результаты роста и развития рассады баклажана сорта Фиалка. Сделано выводы относительно использования растворов регуляторов роста на растениях баклажана.
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The effect of the combined use of plant growth regulators on germination energy and germination, as well as the results of growth and development of seedlings of eggplant varieties of Fialca. Draw conclusions on the use of solutions of growth regulators on plants of eggplant.
Eggplant, seeds, seedlings, plant growth regulators, impact.
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S.V. Shchetyna, candidate of agricultural sciences

Uman State Agrarian University
